國道的第五個季節

1

雲層灰翳的天空,是下雨的隱喻。早晨七點鐘,揩上墨黑色的大容量帆布托特包,裡頭囫圇裝著凌晨時分還在喃喃喋語的卡夫卡《變形記》、海德格爾《存在與時間》一堆借來的書冊,左手提上 ACER 輕薄的 962g 筆電,便準備驅車北上。你駕著輕便的水藍色 1500C.C.小型 TEDA 房車,從住家公寓外的平面道路切入省道台 1 線烏日路段,經過成功火車站後,先斜切右轉燈號右拐上王田交流道,再打一次右轉燈進入往北的匝道,接續再打一次左轉燈,順利滑進國道一號189 公里高速公路,然後在途經一棵孤獨孑立的木棉樹後,一路向北。升上博士班二年級,頃刻已開學兩個月餘,固定在每週三兩點一線往返新竹與台中;其餘四天的平常日子,你則是一名高中教師。流轉在教師與學生之間的身分切換,你樂此不疲。

猶記得在剛升上博一的一次自我介紹,你援引了這段話:「如果你把手上的這顆蘋果和另一個人手上的那顆蘋果交換,那麼,最後你將會得到一顆蘋果;如果你把腦中的一種思想和另一個人腦中的一種思想交換,那麼,你將會得到兩種思想。」現場,你還補充說道:「最後一句話可以再修正為:得到兩種以上的思想,這就是價值傳遞的意義。」高中教學,是一種傳遞,會掏空自己的情思與價值的傳遞。每一次下課後走出課室,你總感覺既充盈又空虛,空虛的是體力之外的內心好似成為被刨掉金銀銅鐵的廢墟,充盈的則是把腦中各類的情感思維複數加乘,傳遞給學生們去含英咀華。所以你清楚知悉:你需要再次成為學生,你需要為自己挹注更多專業的英華,就像外星人的美麗傳說,他們需要定時施打晶瑩剔透的能量水晶球。

十一月的天空,位在北回歸線上的島嶼台灣仍是熾熱的天氣,連高速公路邊坡上的花卉都深諳溫度過熱不宜綻放,徒留台灣樂樹濃密的羽狀複葉托著粉紅色的蒴果在枝椏上一叢一叢地攢聚著、低語著。國道一號公路上,暮春遺留下來的嫩葉已由淡綠化身為盛夏深艷濃烈的綠系色相,然後,再由通透的粉彩淡筆轉為

初秋層層疊加的半立體絢燦油畫。而現在,望著北方或隱或顯的天際線,忽低忽高的山稜線,今天的穹頂顯然是水彩色系抹淡的鐵灰藍。這學期開學後,第一次,在國道一號遇見灰色的天候,看來盛夏是過了,暮秋是走了。曾幾何時,在一年復一年送往迎來的迭代流轉之間,身為高中教師的你總在六月送走舊生,緊接在八月迎來新生,看似新與舊、去與來、人面與桃花般的二元循環,實則看似稚嫩青澀的每一名學生都各有其獨特的面貌。

由國道一號王田路段向北挺進,沿途會經過五權西路匝道、台灣大道匝道、 連結中科的大雅路段、豐原系統、后里匝道,無論是不是上班時段,這幾處總是 汩汩車流的匯聚點,就像把雲霧水氣全部逆時鐘攪繞在一起的熱帶氣旋糾纏滯留 在冷鋒與熱鋒交會處。這時,車速保持在70至90公里左右,都算是正常發揮。 就像你,身為高中老師,在段考的前兩三週總想要趕課,總想要多教一些課外延 伸教材,但學生自有他們的節拍,有時慢不了,而有時顯然也快不得,禁不得人 工過度的揠苗。好風好雨,細絲潤物,總是無聲,總是無息。而這,屬於哪一個 季節?

2

車窗外的風光迅速倒退著,眼瞼一眨,上一場虛擬實境秀瞬間完成了跨界轉譯的變裝。豐原路段上,一片嫣紅忽然召喚了你的眼光。凛冽的反聖嬰帶來片片的冷鋒,更引得美人樹上的美人花桃紅粉嫩,炫然欲滴;形成反差的,是它的樹幹結滿圓椎形的刺。

你也不禁回想起教學生涯的這首主旋律。教書的第十年,你在課室裡對著當時正在準備學測大考的學生們許下承諾:「大家努力拚學測,老師努力拚博士班考試。一起在心中理想的大學城見面!加油!」後來,這群學生離開高中遠颺各方,前年都升上了大四,還詢問你要先就業磨煉或是先進修增能。而你仍以教學工作繁忙推託博士甄試,你總告訴自己實在挪不出時間,你總告訴自己下一次就必定報名考試。終於在去年,猶如美人樹圓錐形的刺不斷搔撓著你的心思,你決意不讓自己變形為蜷縮的甲蟲。從這個學年度開始,你終於再度成為一名學生。

當行車經於苗栗造橋路段時,沿邊佇立著一整排赭紅鳥桕,這種直立式落葉 喬木的主幹粗大,而支幹細小,總愛隨著季節變換葉面的顏色,翠綠的,橙黃的, 深駝的,還有安格拉紅以及美拉德褐,繽紛的色系輪番訴說著鳥桕在農業時代的高經濟價值。

猶記得,一回上到白先勇〈樹猶如此〉這篇散文,你與學生討論到各類樹木的文獻材料,孔子談廢材,莊子說樗木,《世說新語》記載著桓溫「木猶如此,人何以堪」的喟嘆,庾信《枯樹賦》則寫道:「昔年種柳,依依漢南。今看搖落,淒愴江潭。」古人其實與我們同在,傳統都是在現代裡被命名、被感知、被定義。兩節連堂的課程,把主題式文本進行文白對讀,再加上說書人卡牌的視覺圖像觀察,文章鑑賞暨五行詩創作課就讓大夥都欲罷不能,下課鐘聲響起時,Padlet 雲端白板牆上已貼滿了大家的想像,那是關於樹的百種姿態,關於生命的千種傳說。

教職生涯之於你,已有十餘年的光景。回顧這一段杏壇課室的風華歲月,師生之間彼此交流著知識與思想,全身細胞為之叨叨絮絮聒噪著,全腦細胞為之劈劈烈烈炙燃著。課堂上,你與一群篤志好學的學生之間,有時聚焦於某一組意象或某一種人生情思的千錘百鍊,有時詰辯於某一題多重選擇題的考點設計與誘答力道,有時則延展於題組文章的複雜重層結構與前後敘事孤線,細細梳理作者曲折感性卻非羚羊掛角無跡可尋的思維理路或情感底蘊。於是,每一次課堂多半因為下課鐘聲響起才戛然停止,有時幾位向學的學生還會再帶著課本或拿著你自編的講義到臺前提問,有時你也會利用這下課十分鐘指導學生自主創作的文藝參賽作品,然後個別向學生說明應努力、可突破的關鍵點,接著,在下一節上課的鐘聲響起時,被學生掏空的亮晃晃的身姿方才踏著輕盈的步伐返回辦公室,再繼續為下一堂課進行更多的備課,也趁著罅隙時光欣賞學生們更多的佳作。

這時,車內溫度條地陡降,乍寒還暖的天候,遇上了苗栗丘陵地。在這平緩起伏時低時高的山麓地貌,兩總說下就下。每一輛奔馳在高速公路上的車輛彷彿遺世而獨立,在兩幕裡踽踽前行。你的車上,當年紅極一時的「七匹狼」名曲【永遠不回頭】正流瀉著,以窗外唰唰的兩聲為底圖,搖滾著當年的青春,也搖滾著當今的華年。你於是想起了紀弦的青春,想起了一位後來考上政大的學生的青春。狼明明是群居的動物,紀弦偏偏寫出一首傲視現代詩壇的〈狼之獨步〉詩章,重構出雖千萬人吾往矣的鋼鐵意志。

那一年,一位學生從數理資優班逃脫到普通班,他說:數資班激烈競爭的氛圍讓他想逃;那一年,你在課堂上介紹紀弦睥睨與自信的豪邁,你在課堂上論辯孤獨與孤單的異態,你也在這位學生的眼中見到一閃一閃的光亮。後來,他自願擔任你的小老師,還寫了一篇〈我是鴉〉小品文,為鴉被污名化的黑歷史翻案。「孤行於晚景的暮靄,我如一把銳利黑剪,剪開一匹赤紅的綢緞;我如潑墨,在

這滿是赭紅的風景畫裡,灑下毫不搭軋的黧黑。」 地彷彿能聽見地面上人們的謾 罵,罵牠破壞了美景,但牠咧嘴一笑,繼續飛行。的確,沒有人應該,也沒有人 可以決定任何一位學生的飛行方向;旅程的起點與終點,都由每個自己定奪。

明明如月,慨當以慷,曹操以〈短歌行〉表達求賢若渴的心志,而你說,你 就活在這詩歌的字裡行間,你說,你期待這一批新世代的學生也能在清詞麗句裡 尋一段慷慨激昂的人生。師生間的學習革命情誼,一日深似一日……

3

轉瞬間,你的車已穿越多雨多霧的丘陵路段,粼粼如浪的陽光金碧輝煌地灑落在筆直的公路上。多數開上中台灣國道一號這段路程的駕駛人都知道「三灣造橋頭份」,但也多僅止於知道,卻可能對馬致遠〈天淨沙〉「小橋流水人家」以列錦修辭寫出江南水鄉風光更為熟稔一些。於是,有人說:高速公路串起了一個個陌生異己的空間,也阻斷了一個個親密附著的地方。而你則引用孔子「高山仰止,景行行止」、孟子「仁,人心;義,仁路」來辯駁:國道一號公路是寬綽袤廣的大道,是人文教化的導管,傳遞著各色貨物的商業經濟,也傳遞著人我往來的人文溫度,更串連起一個個身軀故鄉與心靈原鄉交織附著的地方感。

高速公路上,時間提醒著你時速必須盡可能保持在一百一十公里,這樣才能盡早抵達大學城,才有更多餘裕優游到圖書館,才有更多時間和同窗交流學術知識與近期學術活動。在後現代洪流中,彈無虛發的時間運用教戰手冊時時名列網路書店排行金榜的冠軍,儘管這可能是商家的銷售策略之一,儘管這可能是解構主義下集體焦慮的虛構意識,區區如你仍不得不承認,你,是時間的階下囚。至於青春學子的青春時光,卻好似薛弗西斯手上的巨石,無論如何,永遠都持續滾動,永遠都揮霍不完。然而,換個角度一想,此時此刻的你,不也是一介青青子衿?

這一年,二月山櫻花開,三月木棉花發,羊蹄甲、洋紫荊與艷紫荊則停駐在 國道一號 142 至 145 公里處的中央上下分離車道的綠茵斜坡處,從秋末就開花, 還一路開到三月天,紅煙綠霧,花期特別的長。而三月上旬,你也欣賞到鵑紫的、 緋紅的、淡粉的山杜鵑與山櫻花,開滿在一號高速公路的丘陵地帶沿線。而且, 原本屬於六月花期的鳳凰花竟顛倒了人間時序,在三月就滿佈橘黃橙紅,接著, 四月上旬的國道一號豐原段,木棉花竟也跟著提早登場,燃燒著一樹的火毬。有時,這樣倒錯的公路景致,會帶給你一些單人旅程的驚喜,也會帶給你一些羈旅飄蕩的迷茫。然而,這不就是人生幻化多變的季節嗎?

哲學家方東美曾說過:「學生是心靈的後裔。」於是,你幽幽想起那一年的 六月,一位學生送給你的畢業謝詞:「當一位老師在第一節的課程介紹裡,告訴 我們有關卡夫卡《變形記》的故事時,她就注定是令我景仰的老師了。」近年來, 人我有時顯得疏離,表達謝意這件事變得愈加珍稀。而這日日往復的資本主義下 充滿人文情懷的感性教學,總也在心上呈顯出另一種無法言說的滿足感,像是今 天劃破陰陽昏晴之後的十月天空,更像是人生妊媽的第五個季節,同時鎔鑄著秋 冬與春夏的萬般滋味。

儘管接續而下,還會有五月梅雨季、六月雷雨季,深信你仍逕自風裡來,雨裡去,在這國道一號的第五個季節,下雨聽雨,有風聽風,開花品花,有雲賞雲。 這條人生的公路,伴著你的第五個季節將長長地綿亙到迢遙的遠方。